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PROBLEME PENTRU EXAMENE NAŢIONALE1)

Clasele a VII-a şi a VIII-a

Prezentăm mai jos un model pentru proba de matematică a Evaluării
Naţionale a elevilor din clasa a VIII-a.

SUBIECTUL I

1. Dacă numărul 273x este multiplu al lui 5, atunci x ∈ {...}
2. Rezultatul calculului 1 + 2 + 22 + 23 este egal cu ...

3. Fie M = {x | x este ultima cifră a unui pătrat perfect}. Elementele
mulţimii M sunt ...

4. Într-un paralelogram ABCD, distanţa de la A la DC este egală cu
5 cm. Distanţa de la C la AB este egală cu ... cm.

5. O piramidă triunghiulară regulată are toate muchiile de 3 cm. Aria
totală a piramidei este egală cu ... cm2.

6. Aria unui pătrat cu diagonala de 6 cm este egală cu ... cm2.

SUBIECTUL al II-lea

7. Desenaţi o piramidă patrulateră regulată cu vârful S şi baza ABCD.

8. Aflaţi media geometrică a numerelor a = (
√
2 − 1)(

√
5 + 1) şi

b = (
√
2 + 1)(

√
5− 1).

9. Calculaţi:

(
1 +

1

x+ 1

)(
1

x+ 2
− 1

2− x
+

2

x2 − 4
)
.

10. Se consideră funcţia f : R → R, f(x) = ax + b. Reprezentarea
grafică a funcţiei intersectează axele de coordonate ı̂n A(2, 0) şi B(0, 4).

a) Reprezentaţi grafic funcţia;
b) Determinaţi a şi b.

11. Se consideră un romb cu latura egală cu 16 cm şi un unghi cu
măsura de 300. Aflaţi distanţa dintre două laturi opuse.

SUBIECTUL al III-lea

12. Un teren are forma unui triunghi dreptunghic ABC cu catetele
AB = 15 m şi AC = 20 m.

a) Aflaţi perimetrul triunghiului ABC.
b) Calculaţi cea mai mică distanţă de la punctul A la latura BC.
c) Dacă pe 20% din suprafaţa terenului este aşezată o casă, aflaţi câţi

metri pătraţi rămân disponibili pentru grădină.

13. O cutie are forma unui paralelipiped dreptunghic ABCDA′B′C ′D′
cu AB = 8 cm, BC = 24 cm şi AA′ = 6 cm.

a) Calculaţi volumul paralelipipedului.
b) Aflaţi perimetrul triunghiului A′BC ′.

1) La problemele din această rubrică nu se primesc soluţii.
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c) Se poate ı̂mpacheta ı̂n cutie o bară metalică cu lungimea de 27 cm?
Justificaţi răspunsul dat.

Clasa a IX-a

14. Să se determine coordonatele punctelor de intersecţie ale graficelor
funcţiilor f : R → R, f(x) = x2 + 4x− 6 şi g : R → R, g(x) = 5x.

15. Să se determine valorile reale ale lui m ştiind că minimul funcţiei
f : R → R, f(x) = x2 +mx+ 3 este egal cu −2.

16. Să se determine numerele reale x şi y pentru care 6x + 6y = 5 şi
x2 + y2 = 13/36.

17. Să se determine perioada principală a funcţiei f : R → R,
f(x) = 2 sinx− cos 2x.

18. Să se arate că (1− ctg23◦)(1 − ctg22◦) = 2.

19. Fie a, b, c > 0 cu a+b+c = π. Să se arate că 8 sin
a

2
sin

b

2
sin

c

2
≤ 1.

Clasa a X-a

20. Să se determine numărul submulţimilor mulţimii {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}
care conţin elementul 2.

21. Să se determine numărul permutărilor mulţimii {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}
care au numărul 2 pe o poziţie de rang par.

22. Să se determine numărul funcţiilor f :{1, 2, . . . , 10}→{1, 2, . . . , 20}
care sunt strict crescătoare şi pentru care f(1) = 10.

23. Să se determine numărul funcţiilor impare

f : {−3,−2,−1, 0, 1, 2, 3} → {−3,−2,−1, 0, 1, 2, 3}.

24. Să se determine numărul termenilor iraţionali din dezvoltarea

(
√
3 +

3
√
2)50.

25. Să se determine cel mai mare termen al dezvoltării (2 + 3)10.

Clasa a XI-a

26. Considerăm funcţia f : [0,∞)→ R, f(x) = ln(1 + x)− x− x2

2
.

a) Să se calculeze lim
x→0

f(x)

x
.

b) Să se arate că funcţia este monotonă.
c) Să se arate că graficul funcţiei nu are asimptote.
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27. Considerăm funcţia f : R \ {−3} → R, f(x) =
x+ 2

x+ 3
.

a) Să se determine asimptotele graficului funcţiei.
b) Să se calculeze lim

x→∞ f(x)x.

c) Să se calculeze limita şirului (an)n≥1 definit prin

a1 = 1 şi an+1 = f(an), n ≥ 1.

Clasa a XII-a

28. Considerăm funcţia f : R → R, f(x) = arctg x.

a) Să se calculeze

1∫
0

f(x)dx.

b) Să se calculeze lim
x→∞

x∫
0

f(t)dt.

c) Să se calculeze lim
n→∞

1

n

n∑
k=1

arcctg

(
k

n

)
.

29. Se consideră polinomul P = X3 − 3X +m ∈ R[X].
a) Să se calculeze suma pătratelor rădăcinilor complexe ale lui P .
b) Să se determine toate valorile lui m ∈ R astfel ı̂ncât toate rădăcinile

lui P să fie numere reale.
c) Să se determine toate valorile lui m ∈ Z astfel ı̂ncât toate rădăcinile

lui P să fie numere ı̂ntregi.

PROBLEME PENTRU CICLUL PRIMAR1)

P:578. Determinaţi două numere naturale, ştiind că diferenţa lor este
4 şi un sfert din numărul mai mare este de trei ori mai mic decât celălalt
număr.

Gigica Greceanu, Tulcea

P:579. Într-o şcoală sunt 731 elevi. Arătaţi că cel puţin 3 elevi ı̂şi
serbează ziua de naştere ı̂n aceeaşi zi (se consideră că anul are 365 de zile).

Elena Grigore, Măcin

P:580. Într-o clasă sunt mai puţin de 25 de elevi. Dacă se formează
grupe de câte doi elevi sau de câte cinci elevi rămâne, de fiecare dată, un
elev ı̂n afara grupelor. Dacă se formează grupe de câte şapte elevi, atunci
participă toţi elevii. Câţi elevi sunt ı̂n clasă?

∗ ∗ ∗
1) Se primesc soluţii până la 30 septembrie 2013 (data poştei). (N.R.)
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